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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблеми, пов'язані з реформуванням сільського 

господарства Радянською владою, завжди залишалися вкрай складними і 

дискусійними. Протягом багатовікової історії влада, намагаючись 

перебудувати аграрний сектор, не стільки враховувала прагнення селянина 

змінити своє життя на краще, скільки керувалася власними інтересами в ім'я 

збереження своїх політичних позицій.  

Виходячи з цього, всебічне вивчення історії селянства є одним із 

найважливіших завдань сучасної української історичної науки. Чільне місце 

у цьому плані посідають колективізація і розселювання, які відбувалися на 

початку 30-х рр. минулого століття. Фактично це була громадянська війна 

між сталінським режимом і селянством, які представляли різні культури, 

способи мислення і буття у фатальному варіанті цього існування. Одним із 

наслідків колективізації і розкуркулення став голодомор 1932-1933 рр., який 

кваліфікується як геноцид українського народу.  Наслідки цих аграрних 

перетворень навіть сьогодні до кінця не оцінені, не подолані, але 

поглиблюються спробами нової ломки аграрної сфери. 

Крім того, на  Поділлі існували досить відмінні від інших частин 

України специфічні риси сільського господарства, які позначилися на 

регіональних особливостях колективізації та розкуркулення. Вивчення цих 

особливостей і є головним завданням роботи.  

Таким чином, актуальність обраної для вивчення теми зумовлена 

необхідністю аналізу та узагальнення регіональних особливостей як 

сукупності складових, що відтворюють цілісну картину здійснення 

колективізації та розкуркулення в регіоні і, не меншою мірою, як підґрунтя 

фундаментального дослідження даної проблеми у всеукраїнському масштабі.  

Мета роботи полягає у тому, щоб на основі вивченого наукового 

доробку дослідити насильницьку політику розселянювання на Поділлі у 

1929-1934 рр. Виходячи з мети, ставляться такі дослідницькі завдання: 

- з’ясувати стан джерельної бази та ступінь дослідження теми; 
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- проаналізувати процес встановлення політики колективізації на селі; 

- охарактеризувати селянський супротив колективізації; 

- висвітлити особливості та наслідки другої та третьої хвилі 

розкуркулення; 

- розкрити причини та масштаби голоду 1932-1933 рр.; 

Об'єктом дослідження є політика колективізації і розкуркулення на 

Поділлі: передумови, хід та наслідки. 

Предметом дослідження є соціально-економічні та громадсько-

політичні процеси в подільському селі, зумовлені здійсненням політики 

розселянювання. 

Хронологічні межі роботи охоплюють 1939-2934 рр., коли уряд СРСР 

відмовився від політики непу і перейшов до реалізації створення державного 

сектора економіки на селі через зверхіндустріалізацію і суцільну 

колективізацію сільського господарства, складовою частиною якого стало 

знищення селянського господарства, тобто здійснення політики тотального 

розселянювання. Вибір нижньої межі зумовлений здійсненням перших кроків 

із згортання непу і початком наступу тоталітарної держави на селянство, 

верхньої межі пов'язаний із утвердженням у краї колгоспно-радгоспної 

системи ведення сільського господарства і ліквідації вільного селянства. 

Територіальні рамки дослідження охоплюють історико-географічний 

регіон України Поділля. Сьогодні це сучасна Вінницька і Хмельницька 

область. 

Для реалізації вивчення досліджуваної проблеми були використані такі 

методи дослідження: 

1) поєднання історичного і логічного аналізу для виявлення конкретних 

історичних фактів і явищ, що спричинили зміни в економічній структурі 

аграрного сектора, тобто перехід до суцільної колективізації та створення 

колгоспно-радгоспної системи на селі; 

2) метод структурно-генетичного аналізу та синтезу при аналізі 

становища сільського господарства в 30-і рр. ХХ ст.; 
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3) порівняльний метод, при допомозі якого можна простежити 

функціонування сільськогосподарського виробництва в період 

колективізації, для співставлення і порівняння форм господарювання в 

аграрному секторі. 

В основі методологічного підходу до вивчення даної проблеми лежать 

принципи об’єктивності та історизму. 

Практична значимість дослідження полягає у можливості його 

прикладного застосування. Матеріали бакалаврської роботи можуть бути 

використані при написанні узагальнюючої праці з історії селянства періоду 

колективізації та розкуркулення. Основні положення і висновки, фактичний 

матеріал, опрацьований автором, може бути використаний для подальшого 

дослідження даної теми і суміжної проблематики, для осмислення 

особливостей запровадження ринкових відносин та подальшого їх розвитку в 

аграрному секторі, зокрема, в сільськогосподарському виробництві, для 

розуміння особливостей становлення й остаточного формування структури 

сільськогосподарського виробництва в сучасних умовах. Водночас 

узагальнені матеріали з проблем реформування розвитку аграрного сектора 

можуть бути використанні для підготовки спецкурсів та семінарських занять, 

у вузівських курсах навчальних дисциплін економічного та історичного 

циклу. 

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, що, в свою чергу, поділяються на сім підрозділів, висновків до 

кожного розділу і загальних висновків, списку використаних джерел та 

літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, в 1927-1928 рр. почалося примусове насаджування 

колгоспів – тих форм у структурі сільськогосподарського виробництва, 

для існування яких не було соціально-економічних умов.  

Суцільна колективізація і масове розселянювання на Поділлі у своєму 

розвитку пройшли три етапи. На першому, початковому етапі, який отримав 

назву «колективізаторська лихоманка», місцеві владні структури основну 

ставку зробили на адміністративні насильницькі методи здійснення 

колективізації. У цей період широко практикувалися арешти, залякування 

селян. В погоні за високими показниками т.зв. усуспільнення створювалися 

фіктивні колгоспи, в які без письмової згоди, нерідко обманним шляхом 

записували селян. Колективізація та розкуркулення в краї відбувалися за 

розкладкою, тобто за попередньо встановленими планами для кожного 

району і навіть сільської ради. До них ретельно готувалися партійні і 

державні структури влади.  

Оскільки в регіоні ще до суцільної колективізації малочисельні 

індивідуальні заможні господарства фактично були розорені, то 

розкуркулення здійснювалося винятково з метою залякування та розколу 

села. Базовими районами поселення депортованих селян із регіону став 

Північний край. 

Перша хвиля суцільної колективізації і розкуркулення наштовхнулась 

на потужний, хоча і стихійний, опір селянства. Особливо це проявилося у 

Шепетівському окрузі. Є всі підстави стверджувати, що повідомлення про 

селянські виступи на Шепетівщині, поряд із іншими регіонами, спонукали 

вище керівництво країни, особисто Сталіна, здійснити певні корективи у 

планах здійснення колективізації і розкуркулення в країні. В результаті 

розпочався масовий вихід селян із колгоспів. У підсумку навесні 1930 р. 

колгоспи перебували в стані розвалу, об'єднуючи у своєму складі переважно 

незаможницькі верстви, сільську бідноту. 
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Під час другого етапу колективізації (березень 1930 – літо 1932 рр.) 

були внесені певні зміни у тактиці здійснення суцільної колективізації. Їх 

суть полягала у тому, що компартійно-радянське керівництво, переклавши 

всю відповідальність за злочини першого етапу трагічного перелому на селі 

на місцевих радянських і партійних працівників, мало намір відступити 

перед проявами стихійних хвилювань, заспокоїти селянство, але викоренити 

з його середовища всіх, хто міг чинити активний опір подальшому 

здійсненню суцільної колективізації. Восени 1930 р. розпочався потужний 

наступ на селян краю.  

Кампанія розкуркулення 1931-1932 рр. готувалася і проводилася на 

Поділлі досить ретельно з урахуванням набутого досвіду 1930 р. Депортація 

подільських селян здійснювалася блискавичними темпами. Базовим районом 

виселення сільських трударів краю став Північний Урал. Для депортованих 

селян Поділля і членів їх сімей необхідність покинути Батьківщину і 

оселитися у віддалених північних районах СРСР. 

На цьому етапі колективізації посилився опір селянства, але він набув 

нових специфічних рис. Характерними стало псування і нищення 

колгоспного реманенту, тягла, імітація праці у колгоспах, тобто відмова 

вчасно і якісно виконувати різноманітну роботу в колгоспах, масовий вихід 

селян із колгоспів, крадіжки колгоспної власності тощо.  

Для боротьби із селянським опором колективізації органами влади 

було застосовано безпрецедентний терор. Дії місцевих владних структур 

були протиправними, адже каральні акції застосовувалися проти селян, які не 

вчинили злочину, а відмовлялися вступати до колгоспу чи здавати задарма 

хліб державі, якого здебільшого у них не було. Колгоспників і селян-

одноосібників фактично карали не за злочин, а за переконання, за відмову 

прийняти колгоспно-радгоспну систему ведення сільського господарства. 

В результаті терору колгоспи краю об'єднували влітку 1932 р. 

половину селян краю і мали у своєму розпорядженні третину орної землі. На 

основі цього можна стверджувати, що в колективізації сільського 
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господарства наступив корінний перелом. Більшість селян краю з примусу 

стали колгоспниками, а колгоспи – домінуючим типом господарювання у 

подільському і східноволинському селі. Проте на відміну від Степу і 

Лівобережжя колективізація на Поділлі виявилася незавершеною, оскільки, 

за тогочасними критеріями, суцільна колективізація повинна була мати не 

менше 68-70 % селянських господарств з охопленням не менше 75-80 % 

посівних площ. 

Третій період колективізації – грудень 1932-1934 рр. – співпав з 

голодомором. Як підтверджують результати дослідження, його виникнення в 

регіоні було пов'язано із конфіскацією усіх нагромаджених до наступного 

врожаю продовольчих запасів у колгоспах і в індивідуальних селянських 

господарствах з метою покарати селян голодом за погану роботу в 

колективах та невиконання державних зобов'язань. Проте голодомор на 

Поділлі мав свою власну страхітливу причину, пов'язану насамперед із тим, 

щоб завершити колективізацію сільського господарства. Голодовий терор 

був використаний місцевими владними структурами за вказівкою 

центральних органів влади для того, щоб припинити відплив селян із 

колгоспів, змусити одноосібників вступити до них, а колгоспників прийняти 

колгоспно-радгоспну систему. 

Завершальний період колективізації одноосібних селянських 

господарств супроводжувався третьою хвилею розкуркулення. На відміну від 

двох попередніх, вона мала вибірково-адресний характер і зачіпала окремі 

категорії сільського населення. Розкуркулення у цей період продовжувало 

розглядатися владними структурами як засіб тиску на селян у формі 

каральної акції з метою остаточно зламати селянський опір. Колективізація і 

розселянювання зруйнували економічні підвалини індивідуальних 

селянських господарств, започаткувавши організаційно-господарські основи 

напівкріпосного соціального статусу колгоспника, створивши нестерпні 

умови життя, викликані податковим тиском на колгоспи, непосильними 

хлібозаготівлями, ізоляціоністською політикою партії стосовно селянства. 
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